
СТАНОВИЩЕ
от доц. Станислав Минчев Филипов, дм,

Катедра „Анатомия, Хистология,Обща и клинична патология и Съдебна 
медицина“

Медицински Факултет
Софийски Университет „Св.Климент Охридски“,

Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност „ДОЦЕНТ“ в
регулирана област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт ,
професионално  направление  7.1.  Медицина  (Анатомия  на  човека)  едно 
място  на  половин  щат,  за  нуждите  на  ФНОИ  към  СУ  „Св.  Климент 
Охридски“. Конкурсът е обнародван в Държавен вестник, брой 55, от 28 юни 
2024г. 
Конкурсът е обявен за нуждите на споменатия факултет и катедра на
СУ, и за него участва един кандидат - д-р Феодор Оджаков. 
Написаното  от  мен  становище  е  изцяло  съобразено  и  се  базира  на 
изискванията на Закона за развитието на академичния състав в Република 
България, Правилник за неговото приложение и посочените  в него критерии 
за обявената позиция. 
Съобразил съм се и с Правилник за условията и реда за придобиване на 
научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент 
Охридски“.

I. Професионално развитие на д-р Феодор Оджаков.

Д-р  Феодор  Оджаков  е  роден  на  20  ноември  1989  година  в  град  Русе. 
Завършва  Английска  гимназия  „Гео  Милев“  в  същия  град,  през  2008г. 
Висшето  си  образование  на  магистър  лекар  придобива  през  2014г.  в 
Медицински Университет – София, Медицински Факултет с професионална 
квалификация „Лекар“. 
През 2017 година във факултета по обществено здраве към МУ придобива 
магистърска степен „Здравен мениджер“. 
Две  години  по-късно  придобива  медицинска  специалност  „Съдебна 
медицина“ към МФ на МУ София. 
През  2020  година  защитава  ОНС  „Доктор“  на  тема:  „Приложение  на 
индивидуалните  морфологични  характеристики  на  човешките  зъби  при 
определяне  на  календарна  възраст  в  съдебномедицинската  практика“. 



Кандидатът за хабилитация е  посещавал следдипломно обучение през 2017 
година на тема свързана с провеждане  на ДНК анализ,. 
Завършил  е   курс  на  обучение  към  Deutsches  Institut  fuer  Zell  und 
Gewebeersatz  на  тема  DIZG  workshop  for  surgical  procurement  of 
musculoskeletal  and  full-thickness  skin  aliografts  in  accordance  with  current 
technical standarts.  
През 2013 година пребивава  в Института по патология, Любляна, Словения 
по линия на студентски обмен. 
Д-р  Ф.  Оджаков  членува  в  българското  дружество  по  патология, 
българското  дружество  по  съдебна  медицина,  както  и  в  българското 
дружество по токсикология. 
Д-р Оджаков удостоверява езиково ниво по английски и немски език, както 
и  ниво на компютърна грамотност.

II. Учебно - преподавателска дейност на д-р Феодор Оджаков

     Преподавателската кариера на д-р Феодор Оджаков започва през 2016 
година  като  редовен  преподавател  –  асистент  в  Катедра  по  съдебна 
медицина и деонтология на МФ към Медицински университет – София. 
Като такъв работи до 2021 година, като според справката издаден от МУ 
София общо за периода е провел 2501 часа. През периода 2019 – 2021 година 
е лекар-асистент в Клиника по съдебна медицина и деонтология на УМБАЛ 
„ Александровска“ ЕАД – гр. София. От 20.02. 23г. досега е  хоноруван 
преподавател към ФНОИ, Софийски университет „Св. Климент Охридски“ 
–  София  и  според  справките  е  провел  150  часа  лекции  и  120  часа 
упражнения. 
     Д-р Феодор Оджаков на няколко пъти сменя съществено попрището си 
като преподавател. Започва като асистент по съдебна медицина, след това се 
насочва към патология, а през последните две години предподава анатомия 
и физиология.
     Приложените документи не показват причините за постоянната смяна на 
преподавателски позиции, при условие че институциите в които той работи 
нямат  законодателни  промени  в  своите  преподавателски  структури  и 
предмет на дейност за период от последните 15 години.   



III. Научно изследователска дейност на д-р Феодор 
Оджаков

     От  представените  ми  документи  по  отношение  на 
научно-изследователската дейност на д-р Оджаков, бих откроил следното: 

Направен е анализ и изводи на базата на първоначалните изследвания
на новосинтезирания копокополимер на базата на caffeic acid phenethyl, като 
показват, че мицелите PEO26значително увеличават клетъчната виабилност 
на човешките хепатома HepG2 клетки под(Н2О2)клетъчна токсичност. Това 
предполага  възможност  за  употреба  като  средство  за  намаляване  на 
оксидативния  стрес  в  чернодробни  клетки.  Изследванията  ин  витро  на 
биосъвместимостта  на  хитозан/алгинат  наночастици  показват,  че  те  са 
подходящи  за  прием  на  кверцетин  и  подобряват  активността  на 
антиоксиданта.
 Създадени  са  модели  за  оценка  на  ин  виво  антиоксидантния 

ихепатопротективен потенциал на кверцетин, капсулиран в хитозан, които 
показват по-добър протективен ефект в сравнение със свободния кверцетин 
при  парацетамол-предизвикана  увреда  на  черния  дроб  на  плъхове. 
По-задълбочените изследвания върху молекулярно-генетичните механизми, 
включително  сквамозни  и  чревни  транскрипционни  фактори,  и  други 
фактори в развитието на Barrett-овият хранопровод и аденокарцинома на 
хранопровода, подчертават новите научни резултати в областта.

Извършени са ин витро и ин виво изследвания на различни системи за
пренос  на  биоактивни  съединения.  Прополис-натоварени  мицели 
значително  повишават  клетъчната  виабилност  на  HepG2  клетки  при 
оксидативен  стрес,  като  предполагат  обещаващо  средство  за  орално 
приемане с цел намаляване на оксидативния стрес в чернодробните клетки. 
Хитозан/алгинат  наночастици  са  доказани  като  подходящи носители  на 
кверцетин, поради подобрената активност на капсулирания антиоксидант и 
безопасния  им  профил.  Изследването  също  установява,  че 
хитозан-капсулираният  кверцетин  предлага  по-добра  хепатопротекция  в 
сравнение  със  свободния  кверцетин  при  модели  на 
парацетамол-индуцирана увреда на черния дроб.

Разгледани са и нови резултати за транскрипционни фактори, сигнални
пътища  и  други  фактори  в  развитието  на  Barrett-овия  хранопровод  и 
аденокарцинома  на  хранопровода.  Оценени  са  методите  за  детекция  на 
ИСТК-и,  влиянието  върху  терапевтичните  подходи  и  използването  на 
съвременни  молекулярни  анализи,  като  са  направени  заключения  за 
оптимизацията на тези методи за клинично приложение.



 Обсъдени са предизвикателствата пред диагностичния процес, свързани
с  ендоваскуларни  заболявания,  и  необходимостта  от  разработване  на 
профилактични програми. Извършен е съпоставителен анализ на проби чрез 
различни  PCR  и  ДНК  амплификационни  китове,  с  изводи  за 
предизвикателствата  в  изследването  на  смесени  проби.  Значението  на 
морфологичния анализ е подчертана за определяне на причината за смъртта 
и  механизмите  на  смъртта,  както  и  динамиката  на  събитията  в 
съдебномедицински  контекст.  Изследванията  включват  и  биологични 
характеристики на  мозъчни метастази  и  епидемиологично проучване  на 
пациентска кохорта, както и трансезофагиална електрокардиостимулация и 
ксенотрансплантация.

Направени  са  простатни  изследвания   и   изводи  за  патогенетичните 
механизми  и  профилактика.  Изучени  са  синдром-асоциирани 
наследствени  форми  на  рак  на  стомаха,  детайлен  анализ  на 
молекулярно-генетични  механизми  и  съвременна  класификация. 
Установени  са  статистически  значими  корелации  по  различни 
класификации и взаимовръзки между туморната биология и прогнозата 
на  заболяването.  Извършен  е  обзор  на  методите  за  цитологично 
изследване  на  туморни  заболявания  на  жлъчните  пътища  и  тяхната 
приложимост за прогнозата на заболяванията.

     Кандидатът за хабилитация е представил монография – хабилитационен 
труд, който е надграждане на дисертационната му работа с леко изместен 
фокус върху изкуствен интелект. 
     Отделно е представил и друг монографичен труд в делимо съавторство. 
/Делимо е това съавторство, при което отделните части в произведението 
имат самостоятелно значение, представляват нещо завършено, създадено от 
един автор, което не изисква намесата на друг от съавторите.  Такова е 
съавторството  например   при  учебник,  в  който  отделните,  ясно 
разграничени части като увод, заключение, раздели, глави, точки и др., са 
разработени самостоятелно от конкретно лице. То ще е автор на своята част 
от произведението и съавтор по отношение на цялото произведение./
     Представил е четири публикации, които са реферирани и индексирани в 
световните бази данни и 21 публикации в реферирани списания, но не в 
признатите в  WoS и Scopus. Всичките не са на анатомична тематика, а 
патологична  и  съдебномедицинска.  Общият  брой  точки  по  показателя 
научни публикации е 240 точки. Феодор Оджаков е цитиран 16 пъти и като 
набор от точки е достатъчен, за да покрие минималните изисквания.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

     Д-р Феодор Оджаков е лекар  с  разнообразни интереси и опит.  По 
отношение  на  преподавателската  си  дейност,  той  не  е  бил  системен 
преподавател  по  дисциплината  свързана  с  конкурса  в  Медицински 
университет, Медицински факултет или Факултет по обществено здраве и 
професии  свързани  с  медицина  и  обществено  здраве,  с  изключение  на  
хоноруването му към ФНОИ за учебната 2023/24 година. Той има ограничен 
преподавателски  опит  и   хорариум  приеман  за  недостатъчен  при  4 
семестриален курс по Анатомия на човека /фундаментална дисциплина в 
Медицински  университети  и  Медицински  факултети/.  Не  е  спазена 
стандартната йерархия на израстване и кариерно развитите.  Д-р Оджаков не 
е  бил  асистент  по  анатомия,  не  е  бил  и  главен  асистент,  а  директно 
кандидатства за хабилитация. 
     По отношение на наукометрията, формално покрива критериите (240 
точки от публикации и 16 цитирания, наличие на дисертационен труд).
    Кандидатът  няма  нито  една  публикация  на  анатомична  тематика. 
Публикационната активност се оценява с различни показателите, които са 
взаимно  свързани.  Занимаващите  се  с  наука  и  публикуване  в  научни 
списания  знае,  че  показател  за  неговата  продуктивност  е  броят  на 
публикациите  му  за  определен  период  от  време.  Съществуват  и  други 
параметри, като: общия брой цитирания, колко бързо се цитират статиите и 
средното им „време на живот (half-life)”.  Има две специализирани издания 
за цитиранията на научните статии:  Science Citation Index за природните 
науки и Social Sciences Citation Index за социалните науки.  В резултат на 
анализа  на  бази  от  данни  Scopus  може  да  определят  три  показателя  за 
работата  на  кандидата:  CiteScore,  SJR  (SCImago  Journal  Rank)  и  SNIP. 
Кандидатът  не  е  определил  нито  един  от  тези  показатели.  В  Source 
Normalized Impact per Paper (SNIP) въздействието на цитатите се измерва 
чрез претегляне в  зависимост от обема на цитатите в  дадена тематична 
област.  Source Normalized Impact per Paper се изчислява ежегодно, като се 
използват данни от Scopus.
     Избягването на тези параметри от кандидата при липса на
анатомични публикации е разбираемо, но некоректно спрямо изискванията 
и тематиката на конкурса. Кандидатът тематично е елиминирал и Н-индекс. 
Може би поради липсата на тематично обединени публикации, които да 
показват системни и продължаващи проектни изследвания и наличие на 



голям брой публикации,  които не се  цитирани в  нито едно анатомично 
направление.
     Избягването и на този параметър е вероятно свързано с липсата на 
свързани  с  тематиката  на  конкурса  публикации.  Несъмнено  броят  на 
публикациите на даден автор (n) e мярка за неговата продуктивност, но 
мярка за полезността на тези публикации е броят на цитатите или отзивите 
(k), които те имат. Тогава мярка за ефективността на научните изследвания 
на даден изследовател (е) би трябвало да бъде e = nk и при е=0 този автор 
всъщност  не  участва  в  световния  научен  процес,  а  световната  научна 
общност не го разпознава като свой член.
     Кандидатът има  статии и публикации с големи научни колективи.
При този тип продукции се изчислява индивидуален фактор на въздействие. 
Смятан за най-важния фактор въздействие (IF) е сред критериите за оценка 
на  нивото  на  научните  изследвания  в  света.  Според  стандартната 
формулировка, импакт фактор - цифров показател за значението на научно 
списание.  Тъй  като  този  фактор  е  общ  се  извършва  и  изчисление  на 
индивидуален  фактор  на  въздействие  при  статии  свързани  с 
мултидисциплинарни проекти и голям брой експертно разнородни автори. 
Изискването е прието от всички държани членки на ЕС.
     Друг важен показател е персонален импакт фактор PIF се въвежда и той е 
мярка за текущото влияние, което има даден изследовател в развитието на 
една  научна  област  в  дадения  момент,  влияние,  което  той  упражнява 
единствено чрез научните си публикации. Избягването на резултати и от 
този  параметър  го  превръща  в  системно  отклонение,  което  пречи  на 
оценката  на  кандидата  и  поставя  оценяващия  в  позиция  на  липса  на 
обективни резултати.
     Представените за конкурса документи и наукометрични показатели и 
цитирания са подходящи  за хабилитиране в сферата на медицината, но с 
друга  насоченост  /съдебна  медицина,  обща  и  клинична  патология/. 
Кандидатът  няма  системна  изследователска  дейност  по  дисциплината 
свързана с конкурса, няма спечелени, финансирани и завършени проекти с 
анатомична  тематика,  няма  международни  проекти  за  изследвания  в 
областта  на  анатомията,  няма  методологична  работа  по  дисциплината 
/национална  и  международна/,  няма  участие  в  международни  школи  за 
изготвяне на трупни и музейни препарати по анатомия на човека - European 
Cadaver Workshop и European Cadaver Masterclass. Кандидатът никога не е 
участвал  в  'Hands-on'  Cadaveric  Dissection  &  Instructional  Courses. 
Кандидатът никога не е участвал в  EHS Collaboration Cadaver Courses и 
инициативи свързани с Interactive cadaver courses. Кандидатът никога не е 
участвал  в  EPOS  BAT  ADVANCED  CADAVER  COURSES  и  Hands-on 
sessions on anatomical specimens. 



Кандидатът не е участвал в анатомични форуми, не е член на българското 
анатомично дружество, не е познат сред анатомичната общност в България. 
     Изложените от  мен аргументи водят до невъзможност да  установя 
доказателства за системно подготвен кандидат по тематиката на конкурса 
/Анатомия на човека/. 
В заключение цитирам думите на акад. Петър Кендеров, председател на 
ВАК написани през 2006 г. в негова статия „Концепция за усъвършенстване 
на нормативната уредба за научните степени и научните звания в България” 
се  казва,  че  „Българското  обществото  е  заинтересовано  лекторите  във 
висшите учебни заведения и водещите изследователи в научните институти 
да  са  утвърдени  учени  с  висока  квалификация  в  съответната  сфера  на 
науката и техниката.  За да се гарантира това е необходимо една независима 
национална институция да проверява научните кадри и да издава документ 
(атестат) на годните и способните да изпълняват такива дейности. 
Не съм в състояние да установя такова квалификационно ниво. 
Няма основания да подкрепя пред научното жури избора на кандидата  д-р 
Феодор  Оджаков  за  академичната  длъжност  „ДОЦЕНТ“  в  регулирана 
област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт , професионално 
направление 7.1. Медицина (Анатомия на човека) едно място на половин 
щат, за нуждите на ФНОИ към СУ „Св. Климент Охридски“.

Дата: 
11-11-2024г.                               Изготвил становището:

                                                                 /Станислав Филипов, дм, доцент/


